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STATEMENT of GAMAG EUROPE on Poland

POLISH WOMEN WITHOUT THE RIGHT TO CHOOSE!

On 27 January 2021, Polish Constitutional Tribunal published justification to the ruling it issued back in October, effectively outlawing legal abortion in the country. 

On 22 October 2020 the Tribunal ruled that the provisions allowing abortion in the case of a malformation of the fetus are unconstitutional. With its publication this ruling is now legally binding. Thus, abortion in Poland will be legal only in cases where the life or health of a woman is at risk, and in the case of rape or incest. In this way, the right of Polish women to abortion was drastically limited, because fetal defects are the cause of over 90% of legal abortions performed in Poland. In 2019, out of 1,100 legal abortions, as many as 1,074 were performed due to fetal defects (almost 98% of all procedures). 33 procedures were caused by the threat to the woman's life, and only three - by a prohibited act - by rape or incestuous intercourse.  From now a doctor who performs an abortion in case when the fetus is malformed can face a prison sentence of up to three years. 

Joanna Warecha, member of GAMAG Europe from Poland, journalist, reporter and human’s rights activist.
Warsaw, 18 February, 2021



POLKI BEZ PRAWA WYBORU!

Upolityczniony Trybunał Konstytucyjny opublikował 27 stycznia tego roku uzasadnienie pisemne do wyroku z dnia 22 października 2020 roku. 

Trybunał orzekł o niekonstytucyjności przepisów dopuszczających aborcję w przypadku dużego prawdopodobieństwa ciężkiego i nieodwracalnego upośledzenia płodu. Zakaz wszedł w życie po opublikowaniu w „Dzienniku Ustaw”. Tym samym aborcja w Polsce będzie legalna tylko w przypadkach, gdy zagrożone jest życie czy zdrowie kobiety oraz w przypadku gwałtu czy kazirodztwa. W ten sposób drastycznie ograniczono prawo Polek do aborcji, bo wady płodu są powodem ponad 90 proc. legalnych aborcji. Za przeprowadzenie aborcji z takiego powodu lekarzowi będzie grozić kara do trzech lat więzienia. W 2019 roku spośród 1 100 legalnych aborcji aż 1 074 zostało wykonanych z powodu wad płodu (prawie 98 proc. wszystkich zabiegów). 33 zabiegi były spowodowane zagrożeniem życia kobiety, a ledwie trzy – czynem zabronionym -gwałtem lub stosunkiem kazirodczym.

Joanna Warecha, członkini GAMAG Europa, polska dziennikarka, reporterka i działaczka na rzecz praw człowieka.
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